В диссертационный совет 24.2.399.03 по экономическим наукам при Северо-Осетинском государственном университете имени Коста Левановича Хетагурова 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46

#### ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Штаповой Ирины Сергеевны на диссертационную работу Дреева Бимболата Хазбиевича на тему «Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной привлекательности территории», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика

#### Актуальность темы исследования

Явление кластеризации региональной экономики возникло еще до начала глобализационных процессов, и сейчас, когда тренды глобализации сменяются трендами глобализации и регионализации, кластерные структуры становятся самым популярным инструментом развития региональных экономик. В современных условиях региональные кластеры можно по праву назвать универсальным инструментом активизации инновационного потенциала территории, способствующим усилению его капитализации и обеспечивающим повышение благосостояния населения значительного усиления конкурентоспособности региональной экономики.

С учетом вышеизложенного тема представленного диссертационного исследования Дреева Б.Х. является актуальной. В целом работа вносит определенный вклад в решение задач, имеющих существенное значение для органов государственной власти региона в ходе подготовки программ кластеризации региональной экономики, реализации и оценке результативности мероприятий, направленных на трансформацию условий

институциональной среды, в целях развития приоритетных отраслей и повышения инвестиционной привлекательности региона.

## Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель исследования, поставленная Дреевым Б.Х. в работе, и задачи, определенные для реализации данной цели, основаны на вполне репрезентативнойметодологической, научной и фактологической базе. Работа выполнена с помощью методического инструментария, что позволяет расценивать ее как самостоятельное, целостное, вполне завершенное экономическое исследование, выдержанное в строгих рамках и имеющее реальную практическую значимость.

Степень обоснованности проблемы определена автором с учетом классических и современных разработок ведущих отечественных зарубежных ученых, исследования которых посвящены актуальным вопросам развития региональной экономики на основе процессов кластеризации, изучения степени влияния уровня развития региональных кластеров на степень инвестиционной привлекательности региона, проблематике трансформации институционального регионального пространства в целях его соответствия задачам кластеризации И разработки методического инструментария для оценки эффективности работы региональных кластеров.

Исследуя потенциал развития туристического кластера СКФО, автор обосновывает важность повышения узнаваемости регионов Северного Кавказа среди российских туристов и формирования их положительного имиджа, развития собственного уникального туристического бренда, в соответствии с чем считает целесообразным применение такого инструмента, как туристическое мастер-планирование, который в данной ситуации будет выступать и как управленческий, и как маркетинговый инструмент, и даже в качестве неформального бизнес-плана для инвесторов, так как будет содержать важную информацию о состоянии окружающей среды,

конкурентоспособности регионов и отдельных туристических объектов, аналитический материал, необходимый ДЛЯ построения сбытовой маркетинговой политики. Это позволит достичь выполнения ряда актуальных задач - синхронизировать работу федеральных и региональных властей и инвесторов кластеров, укрепит надежность взаимосвязей инвесторов с подрядчиками, повысит эффективность работы экспертов участников кластера. Данный аспект усиливает практическую значимость работы и своевременность рассмотрения поставленных в ней задач, а также обеспечивает необходимый уровень обоснованности основных научных результатов.

# Достоверность и новизна исследования, полученные результаты, выводы ирекомендации, сформулированные в диссертации

В представленной работе осуществлен глубокий и разносторонний анализ данных, относящихся к представительной информационной базе. Достоверность выводов обеспечена репрезентативностью информационноэмпирической базы, представленной нормативно-правовой базой. регулирующей процессы кластеризации региональной экономике, B региональными стратегиями социально-экономического развития, аналитическими обзорами российских И международных фондов, рейтинговых агентств и научных организаций, паспортами кластеров РФ, Федеральной службы государственной статистики территориальных органов, официальными данными, размещенными в сети Интернет. Институциональной базой диссертационной работы выступили Конституция РΦ. законодательно-правовые И нормативные акты государственных органов РФ и ее субъектов, программные документы и стратегии пространственного развития РФ, ее отдельных регионов и кластеров.

Для представленной работы характерен вполне корректный выбор конкретных научных подходов и методик исследования заявленной проблемы.

Автором осуществлены детальное изучение, критическая оценка, осмысление и обобщение научных результатов, которые были получены его предшественниками и опубликованы в научной литературе по заявленной тематике.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и методических положений, разработке научнопрактических рекомендаций по созданию региональных кластеров на основе алгоритма формирования и реализации региональной кластерной политики и консолидации инструментария оценки эффективности кластерных инвестиций, что позволит повысить качество институционализации экономики региона для роста его инвестиционной привлекательности.

Научные положения, выводы и рекомендации прошли апробацию в научных публикациях автора, докладах на научных и научно-практических конференциях всероссийского и международного уровней. Некоторые аспекты исследования изложены на всероссийских научно-практических конференциях, проходивших в Курске, Челябинске, Иркутске, Самаре, Новосибирске, Пензе, Ялте. Отдельные положения внедрены в практическую деятельность Министерства экономического развития Республики Северная Осетия-Алания, что подтверждается справками о внедрении результатов исследования. По теме диссертационного исследования опубликовано 13 научных работ общим объемом - 6,1 п.л., в т.ч. авторский объём – 5,8 п.л., из которых 5 авторских работ в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и 1 в издании, входящем в базу международного индекса научного цитирования Scopus.

## Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Научные результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования, опираются на теоретико-методологические основы, развитые отечественными и зарубежными учеными в области региональной экономики,

однако ряд вопросов, связанных с совершенствованием методического инструментария формирования и работы региональных кластеров и оценке получаемых от их работы синергетических эффектов для экономики всего региона, еще не получили достаточного освещения в научной литературе, что обусловливает актуальность целей и задач, поставленных в рамках настоящего диссертационного исследования.

практической точки особый зрения, интерес представляет предложенный автором алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО, представляющий собой поэтапное выполнение региональной власти совокупности мероприятий, которые должны быть осуществлены: 1) при подготовке к реализации кластерной модели развития экономики; 2) на начальных этапах формирования региональных кластеров; 3) в процессе реализации кластерной концепции; 4) в течение всего срока осуществления кластерной политики, а также в рамках анализа эффективности отдельных участников кластеров путем сравнения основных показателей их деятельности до и после вхождения в кластер в целях оценки готовности ряда региональных организаций выступить в качестве «ядра кластера».

## Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Теоретические и методические положения диссертационного исследования, которые были разработаны соискателем, рекомендуются к использованию органами государственной власти региона в ходе подготовки программ кластеризации региональной экономики, реализации и оценке результативности мероприятий, направленных на трансформацию условий институциональной среды, в целях развития приоритетных отраслей и повышения инвестиционной привлекательности региона.

### Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Логикой исследования определена структура диссертационной работы, которая соответствует поставленным целям и задачам.

Диссертация состоит из введения, трех глав (9 параграфов), содержащих 15 рисунков, 16 таблиц, заключения, трех приложений и списка литературы, включающего 128 наименований.

Во введении обосновывается выбор темы работы, исходя из сформулированной цели; идентифицируются конкретные задачи, предмет и объект исследования, определяются теоретико-методологическая основа работы и ее информационная база; раскрывается научная новизна полученных результатов исследования (с. 3-15).

В первой главе «Теоретико-методологические основы формирования кластерных образований в условиях устойчивого развития экономики региона» уточнена роль кластеров в реализации стратегий регионального развития и проведен анализ трактовок «регионального кластера» с точки зрения известных специалистов в данной предметной области (стр. 19-26), исследованы принципы функционирования кластера и этапы его образования, а также приведены социально-экономические показатели, позволяющие определить влияние функционирования кластеров на развитие региона (стр. 41-51), а также проведена систематизация знаний об основных моделях кластерной политики, реализуемых российскими регионами (стр. 55-73).

Во второй главе «Анализ влияния кластеризации экономики на инвестиционную привлекательность региона» представлен анализ сущностных характеристик кластера как особого институционального механизма привлечения инвестиций в экономику региона (стр. 74-91), дана оценка перспектив повышения инвестиционной привлекательности регионов СКФО за счет кластеризации региональной экономики (стр. 92-109), а также разработан алгоритм формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций (стр. 109-121).

В третьей главе «Совершенствование форм и инструментария развития

кластеров в целях активизации инвестиционных процессов в регионах» автором представлен механизм формирования совокупности показателей оценки эффективности кластерных инвестиций в региональной кластерной политике (стр. 122-139), разработана дорожная карта преобразования институциональной среды кластера для инвестиционного развития региона (стр. 139-158), даны конкретные рекомендации по развитию туристического кластера в СКФО в рамках привлечения внешних инвестиций в северокавказские регионы (стр. 158-173).

В заключении приведены основные выводы и предложения по результатам диссертационного исследования.

Таким образом, главной инициирующей линией исследования, определяющей его структуру и содержание, является стремление к уточнению процедур формирования и реализации региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО и разработка соответствующего инструментария, позволяющего проанализировать состояние инвестиционного климата, инвестиционной привлекательности региона и развития институциональной среды территории.

### Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Несомненным достоинством диссертационного исследования является его научная новизна, которая заключается в уточнении сущностных характеристик и определении роли кластерных структур в региональной социально-экономической политике; обосновании применения либеральной и дерижистской модели управления кластерным региональным развитием, использование которых дает возможность идентифицировать работающие в регионе де-факто кластеры, не имеющие статуса де-юре и внести изменения в региональную политику; модификации инструментария определения состояния инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности региона в совокупности с оценкой показателей развития институциональной среды территории; разработке алгоритма формирования и реализации

региональной кластерной политики для привлечения инвестиций в экономику регионов СКФО; подготовке системы показателей для оценки эффективности деятельности региональных кластеров.

Кандидатская диссертация Дреева Б.Х. отражает личное участие автора в полученных результатах по всем этапам исследовательского процесса, а также их апробации.

С другой стороны, учитывая все достоинства диссертационного исследования нельзя не обратить внимание на ряд замечаний и положений дискуссионного характера:

- 1. Автор достаточно мало внимания уделяет вопросам взаимосвязи кластеризации региональной экономики и процессов устойчивого регионального развития, в то время как формирование кластеров является эффективным механизмом реализации ESG-стратегии региона.
- 2. В параграфе 1.2 «Формирование кластера как предпосылка обеспечения инвестиционной привлекательности региона» целесообразным было бы рассмотрение зарубежного опыта создания кластеров, тем более, что в следующем параграфе автор переходит к рассмотрению отечественного опыта кластеризации экономики.
- 3. В таблицах 2.2 и 2.3 и на рисунках 2.2 и 2.3 автором представлены индикаторы социально-экономического развития СКФО и его отдельных субъектов, которые используются автором для оценки перспектив повышения инвестиционной привлекательности регионов СКФО за счет кластеризации региональной экономики, однако систематизация всех оценочных показателей в данном параграфе не представлена.
- 4. Автор на стр. 106 резюмирует, что огромное значение для развития кластера имеет уровень человеческого потенциала, особенно с учетом того, что эффективное функционирование кластера определяется степенью его инновационности, в связи с этим было бы целесообразным рассмотрение уровня ИЧП по регионам СКФО и анализ данного показателям как одного из индикаторов готовности региона к кластеризации, однако

автором эти данные не приводятся, что является упущением параграфа 2.2.

- 5. В таблицах 2.5-2.7 автор проводит оценку эффективности деятельности участников Национального аэрозольного кластера по классическому набору финансовых коэффициентов, но не совсем ясно, почему не проводится анализ деловой активности участников данного кластера.
- 6. На рисунке 3.2 представлены институты и инструменты формализации региональных кластерных структур, среди которых указано создание инфраструктуры кластера на принципах государственно-частного партнерства. С учетом того, что автор ранее обосновывал целесообразность использования и либеральной, и дерижистской модели формирования кластера, использования механизма ГЧП следовало бы раскрыть более подробно.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку работы и могут рассматриваться в качестве пожеланий для дальнейшей научной деятельности соискателя.

# Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Дреева Бимболата Хазбиевича соответствует паспорту научной специальности 5.2.3. – региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.14. Особые экономико-правовые режимы регионального и местного развития.).

Диссертация на тему: «Кластеризация региональной экономики как фактор повышения инвестиционной привлекательности территории» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, представленная в форме научно-практических рекомендаций по созданию региональных кластеров на основе алгоритма формирования и реализации

региональной кластерной политики и консолидации инструментария оценки эффективности кластерных инвестиций.

Работа соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Дреев Бимболат Хазбиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент, доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики, менеджмента и государственного управления Пятигорского института (филиала) «Северо-Кавказского федерального университета»

SHH

Штапова Ирина Сергеевна

25.04.2024

Штапова Ирина Сергеевна доктор экономических наук по специальности 08.00.05. «Экономика и управление народным хозяйством», доцент Пятигорский институт (филиал) «Северо-Кавказского федерального университета» 357502, г.Пятигорск, ул. Матвеева 35 б.

Телефон: +7(988)7514713 E-mail: ishtapova@ncfu.ru

